

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ára 10 fillér.

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 19.) 1939 JANUÁR 5. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. EVFOLYAM, 4. SZÁM

## Beck lengyel külügyminiszter Hitlerhez utazott

### Az ukrán, a balti, a danzigi és a keleteurópai problémákról fog tárgyalni

London, január 4. Beck ezredes, lengyel külügyminiszter az angol sajtó értesülése szerint a Németország és Lengyelország között újabb felmerülő kérdésekről, főként Németországnak az ukrán probléma iránti érdeklődéséről fog Ribbentrop és esetleg Hitler kancellárral eszmecsere-t folytatni.

A Times berlini levelezője szerint Beck valószínűleg biztosítékokat fog kérni Danzig ügyében.

A Daily Herald szerint Beck külügyminiszter Németország keleteurópai politikájának világos tisz-

tázását fogja kérni elsősorban azt kérdezi meg, mik a németek céljai a Balti tenger, továbbá Danzig és Memel tekintetében és végül, hogy Németországnak mi az álláspontja a cseh-szlovák lengyelelőn izgatással szemben.

Berlin, január 4. Beck lengyel külügyminiszter Párisból jövet holnap reggel Münchenbe érkezik, — ahonnan tovább utazik Berchtesgadenbe. Hitler kancellár meglátogatására. A berlini lengyel nagykövét ma reggel visszaérkezett szabadságáról és azonnal Münchenbe

utazott, ahol fogadja Beck minisztert.

Varsó, január 4. A vilnai lengyel hatóságok a kormány utasítására erős akciókat kezdtek az ukrán propaganda ellen. Dolcesko ukrán papot és főbb vezető ukrán személyiséget kiutasítottak. Dolcesko vezérése alatt az ukrán vezérek és fehérorszok között titkos konferencia folyt le Vilnában, ahol lefektették az ukrán állam megalapításának alapelveit. Ezek a tervek egyet jelentenek Lengyelország feldarabolásával.

Azoktól a felvidéki vezetőkől, akik a közélet fórumain dolgoznak két hónap óta —

*elvárjuk, hogy ennek a szellemnek áldozzanak s ennek érdekében tegyenek meg minden lépést.*

### Az árdiktátorok ellen

— Feladatok most az, hogy a közszükségleti cikkek árát leszállítsuk arra a nivóra, amelyet a föld népe meg tud fizetni. A magyar kormányban meg van ehhez a teljes megértés, az árkormánybiztos máris igen sok cikknél ért el áresökkentést. Ha kell,

*nem keztyűs kézzel is hozzányúlunk a kartellekhez és meg fogjuk teremteni az egészséges keresztény közgazdasági élet feltételeit.*

amelyek azután már lehetetlenné teszik, hogy akadjon néhány hatalmas úr, aki bányázemeket, vasgyárakat foglaljon össze konzernjébe és ezen keresztül diktálja az árakat.

*Lehetetlen állapot az is, hogy az ország lakosságának 6 százaléka kitévő zsidók 60 százalékot foglaljanak el a magyar sajtó frontján.*

### A zsidó problémáról

— Amikor erről beszélek, akkor én nyíltan is foglalkozni kívánok a zsidó problémával. Mi hisz éven át bőséges tapasztalatokat szereztünk abban az irányban, hogy kiket tekinthetünk zsidóknak és kiket — akik bár zsidószármazásuk — magyaroknak. Igazságos akarok lenni minden vonalon. Azt mondom, azokat a testvéreket, akik zsidó fajnak ugyan, de velünk jó- és balsorsban osztoztak, akik tehát nem menekültek el a mi látszólag süllyedő bányáinkról, kitarítottak velünk, — azokat én továbbra is testvéreinknek akarom tekinteni, de

*nem vagyok hajlandó általánosítani. Nem vagyok hajlandó a zsidóságot felmenteni azért, mert akadt néhány derék zsidó. A zsidóproblémát a magyar állam keretében meg kell oldani.*

— Lehetetlenné kell tenni azt is, hogy a magyar föld jórésze olyan emberek kezébe kerüljön, akik adott esetben nyugodt szívvel veszik a vándorbotot, mert mindenütt megtalálják a hazát. Azt akarjuk, hogy a magyar föld kizárólag olyan emberek kezén legyen, akik ezért a földért élnek és halnak.

### A felvidéki földkérdés

— A földkérdésről beszélve, néhány szót kívánok szólni a speciális felvidéki földkérdésről. A Felvidék visszaesatolásával kapcsolatban önként adódik az a nemzeti páranes, amelyet programként hirdettünk: az ellenünk alkalmazott cseh-szlovák elnemzetlenítő földreformot korrigálni kell és a maradék birtokokat és telepeket

## „A magyar föld kizárólag olyan emberek kezében legyen, akik ezért a földért élnek és halnak“

### Jaross Andor a visszacsatolt Felvidék kötelességeiről és kívánságairól

#### „A zsidóproblémát a magyar állam keretében kell megoldani“

Rimaszombat, január 4. (MTI.) Jaross Andor miniszter szerdán résztvett és nagy beszédet mondott a felvidéki egyesült magyarpárt rimaszombati nagygyűlésén.

A Hungária-szálló nagyterme szüfölség megtelt és sok százan szorultak ki az utcára és a szálló előtti térre. Amikor Jaross Andor miniszter a terembe lépett, a közönség szűnni nem akaró tapsal és lelkes éljenzéssel fogadta.

Eszemji Gyula dr. pártelnök megnyitó szavai után Jaross Andor állott fel szólásra nagy éljenzés közepette s rámutatott arra, hogy a gömői magyarság az elnyomatás húsz éve alatt példásan vette ki részét abból a küzdelemből,

*amelyet a felvidéki magyarság magyarságának megtartásáért vívott.*

Üdvözölte a vármegyét abból az alkalomból, hogy most — bár csak — ismét beleilleszkedik a magyar állam keretébe. A visszacsatolt vármegyére kettős hivatás vár. Az egyik belső hivatás: becsületes életjogokat teremteni minden dolgozni akaró polgárnak, a másik hivatás, amelyet vállalni kell, kiszárgzó erőt kell jelenteni, hogy azok, akik a határon túl maradtak, megtanulják értékelni az új magyar életet.

Olyanná váljék ez az új magyar élet, amelyhez hozzátartozni oltalmat és védelmet jelent.

abban a tekintetben, hogy testvéreink életfeltételei megjavuljanak. A felvidéki szellemről sokat szólnak mások, de mi magunk is. Ez a szellem nagyobb felelősségérzetet jelent a társadalom felé, befelé.

Ez hasza át ma a kormányzatot, az állam minden egyes hatóságát. Mi, felvidékiek az elmúlt nehéz évek alatt megtanultuk ezt magunk között.

### Miért volt lehetséges a feltámadás?

— Vajjon lehetett volna-e fenn tartani a magyar életet akkor, hogy ha a szegény magyar ember nem tartott volna ki velünk, hogyha a magyar falvak egyszerű népe, a kiscgazdák, a mezőgazdasági munkások, a kisiparosok és a városok ipari munkássága nem értette volna meg szavunkat, ha nem tudunk volna kéz a kézben együtt masírozni, akkor

*lehetséges lett volna-e a feltámadás?*

— Nem lett volna lehetséges. Eppen azért, be akarjuk vinni a magyar közfelfogásba, hogy másként kell értékelni a magyar embert, legyen az bármilyen rendű és rangú.

### A felvidéki szellemről

— A felvidéki magyarság húsz éven át-mindig azért dolgozott minden idegszáljával, gondolatával és cselekedetével — ezt ma már öszintén bevallhatjuk és odakiálthatjuk akár Prága, akár Pozsony felé, — hogy

*a magyarságot felszabadítsa s hozzákapcsolja ahhoz az élő organizmushoz, amelyet a magyar állam jelent.*

Tisztában voltunk azzal, hogyha elvágjuk a húsz év alatt kialakult

gazdasági organizmus erejét, olyan gazdasági feladatok fognak előttünk tornyosulni, amelyek fölöttünk áldozatkészséget, kitartó munkát kívánnak meg. Ma tehát, amikor a felszabadulás óta eltelt 2 hónap tapasztalatai alapján látjuk, hogy még nem rendeződtek át tökéletesen a gazdasági élet kérdései, a felvidéki magyarok feladata, hogy a nehézségeket mindenki megszülelje, mindenki a maga hatáskörében igyekezzék megtenni mindent

## MA ESTE

disznótoros vacsora  
erdélyi lángossal 1 pengő  
Pál sörözőben

...ajánlat oda kell adni a magyar parasztság kezébe.

Amíg politikailag teljes mértékben hívei vagyunk annak, hogy a szlovákia és magyarság a Kárpát medencéjében barátságban tudjon egymás mellett élni, addig nem vagyunk hajlandók egyetlen talpalatnyi földet semmiféle politikai aspirációk, vagy aknamunka alapján sem másoknak átengedni. (Nem, nem, soha! — visszhangzik a teremben.)

Jaross Andor beszéde végén rámutatott arra, hogy a magyarság helyzete egy vonalon nagyon könnyű: a magyar művelődés vonalán. A magyar állam minden szerve a legnagyobb mértékben rendelkezésére áll ezen a téren a magyarsá-

nak. Magyar tanítók és tanárok olyan szellemben fogják nevelni a magyar fiatalságot, amely méltó a magyarság történelmi hagyományaihoz.

— Nekünk olyan embertípus kell, akiben a közösségi érzés keletlenül kifejlődött.

A miniszter beszédét igen gyakran szakította félbe taps és éljenzés és beszéde végén hosszantartó lelkes ünneplésben részesítették.

Utána Szentivány József képviselő beszélt. Hangoztatta, hogy a Felvidék magyarsága egy emberként áll Jaross Andor politikája mögött.

Jaross Andor délután különböző küldöttségeket fogadott, majd este gépkocsin visszatért Budapestre.

Imrédy Béla az ónodi kerület  
egyhangulag megválasztott  
képviselője

A megválasztást január 8-án fogják kihirdetni

Miskolc, január 4. Az ónodi választókerületben most járt le az utolsó napok benyújtásának határideje. Honhauser Sándor dr. táblabíró választási biztoshoz csak Imrédy miniszterelnök ajánlásait nyújtották be s így a miniszterelnök már is a kerület egyhangulag megválasztott képviselőjének tekinthető. A képviselőválasztást a borsodvármegyei központi választmány határozatán ér-

telmében január 8-án tartották volna meg, tehát a választásbiztos ezen a napon fogja vitéz Imrédy Béla miniszterelnök egyhangú megválasztását kihirdetni. A megbízólevelet január 9-én vitéz Borbély Meczky Emil főispán vezetésével nagyobb küldöttség nyújtja át a miniszterelnöknek a miniszterelnökségi palotában.

Angol lapok szerint a pápa  
végrendeletet készít utódlása  
kérdésében

Vatikán cáfolja a hírt

London, január 4. A Daily Mail jelentései Rómából, hogy a pápa végrendeletéről írásos nyilatkozatban utasításokat fog adni az utódlás kérdésében. Chamberlain látogatása után a pápa Castel Gandolfóban fogalmazza meg végrendeletét. A legközelebbi hetekben titkos konzisztórium fog összehívni, amelyben a pápa kívánságára 60 bíboros vesz részt. Ezek a bíborosok fogják a legközelebbi pápaválasztáson XI. Pius pápa intencióit képviselni. A bíborosok közt lesz Mooney amerikai érsek. Hays eddigi amerikai érsek utóda is. A pápa a végrendeletet minden valószínűség szerint enciklika formájában már életében nyilvánosságra hozza.

Milano, január 4. A pápa asztmája a római időjárás folytán annyira rosszabbodott, hogy ösztönöse háziorvosával közölte azt a kívánságát, hogy szeretne minél előbb visszatérni castelgandolfói nyaralójába.

Vatikánváros, január 4. Jól értesült körökben cáfolják a külföldi sajtóban megjelent azokat a híreket, amelyek szerint a pápa megfogalmazta volna végrendeletét és abban utasításokat adott volna utódlásának. Különböző is egyáltalán nem szokásos, hogy a pápa bármilyen utasítást adjon utódlásának. Az utódlás teljesen önállóan vezet az egyház ügyeit, mindenkor az egyház legmagasabb jogát tartva szem előtt.

Ellentétes hírek Daladier tuniszi  
utjával kapcsolatban

A korzikai „tör-konfliktus” — Franciaellenes tüntetés Tuniszban

Gabes, január 4. Daladier helyi idő szerint 8 óra 15 perckor Gabesbe érkezett. Gabes Tunisz alatt fekszik, mintegy 180 kilométerre a tripoliszi olasz határtól.

Páris, január 4. A sajtó tiltakozik az ellen, hogy Daladier tuniszi látogatásának bárki is kihívó jellegű tulajdonítson. A lapok kiemelik Daladier beszédének mérsékelt hangját és utalnak arra, hogy a tuniszi nép semmiféle tüzésre

sem ragadtatta magát.

A lapok egy része ma reggel is hangoztatja, hogy Franciaország az olasz követelésekkel szemben továbbra is az 1935-ös Laval-Mussolini egyezmény alapján áll. Az olasz követeléseket 1935-ben véglegesen rendezték — írja a Petit Journal.

A Figaro szintén utal arra, hogy Franciaország az engedmények terén nem léphet túl az 1935-ös egyezmény keretein.

Akkor ezt nem volnának hajlandók megérteni, azok keserű csalódásoknak teszik ki magukat.

A radikális Ere Nouvelle hangoztatja, hogy Tuniszban senki sem élvezhet jogi kiváltságokat.

A Populaire kijelenti, hogy a szocialista párt tiltakozik mindennemű területi, vagy jogi engedmény meghozatala ellen. A lap egyben sürgeti, hogy a francia kormány a tuniszi politikai elitteket részesei közégyelemben.

Róma, január 4. A Stefani-iroda tuniszi jelentése szerint szerdán este a Daladier előtt lefolyt katonai díszszemle után olaszellenes tüntetések voltak. A Ducet és Ciano grófit szidalmazó szavak kíséretében az Unione olasz újság- és könyvkereskedés ablakábláit beütötték. A tüntetők két órahosszáig folytathatták eslekményüket anélkül, hogy a rendőrség bárkit is letartóztatott volna. A Rue D' Italie-utcában Volpicelli olasz szabó üzletét megtámadták, az ablakokat betörték és egy ott kiállított olasz zászlót elvittek, majd elégették. A rendőrség itt sem avatkozott be.

Róma, január 4. Daladier miniszterelnök földközféntengeri útját az olasz sajtó élénk figyelemmel kíséri. Különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak a tuniszi nacionalista arabok franciaellenes tüntetéseinek.

Milano, január 4. Az afrikai kérdések miatt amúgyis feszült olasz-francia vi-

szony még inkább elmérgesedett Daladier mostani körutazásának egyes epizódjai miatt, amely alkalmasint „a tör-konfliktus” néven vonul be a történelembe. Az olasz lapok egyrésze szerdán felháborodva számol be arról, hogy Daladier, amikor Korzikában díszőrt nyújtottak át neki ajándékképpen, a történeti tokjából és fenyegetően Olaszország irányába mutatott vele.

A Regime Fascista nyomtatékosan megállapítja, hogy ez a gesztus még fenyegetőbbé tette az olasz-francia feszültséget. Más lapok gúnyosan emlékeznek meg az esetről. A Corriere della Sera például azt a megjegyzést teszi, hogy az olaszokra Daladier gesztusa nem tett másféle benyomást, mint hogyha a francia miniszterelnök békés borotvakésével hadonászott volna. A felhívatalos Popolo D'Italia egyelőre arra szorítkozik, hogy angol sajtóhangokat közül, amelyek szintén Daladier „szokafan gesztusáról” beszélnek.

Gabes, január 4. Havas: Daladier miniszterelnök Aintuniban a csapatszemle után köszönetet mondott a francia és külföldi újságíróknak, akik útján elkísérték. — Csak azt kérem Önöktől, — mondotta — ne térjenek el az igazságtól. A népesség ragaszkodása Franciaországhoz felemelő benyomást tett rám.

A miniszterelnök este egy negyed 9-kor tért vissza a kivilágított Gabesba a lakosság nagy éljenzése közepette.

Roosevelt elnök szózata: A bizonytalan  
békéről, a hadüzenet nélküli és gazdasági  
háborúkról

„Egyetlen békeszerető ember sem lehet biztonságban, amíg más nemzet vonakodik a tanácskozó asztalnál elintézni sérelmeit

London, január 4. (MTI) Roosevelt elnök az Egyesült Államok törvényhozását megnyitó üzenetében hosszasan foglalkozott a nemzetközi helyzettel.

— Újból intőszózatra van szükség most, amikor a 76. törvényhozás megnyílik — mondotta. — Viharok érkeznek hozzánk az óceán túlsó oldaláról. Sikertől elhárítani a fenyegető háborút, amely lángba borította volna a világot, de a béke nincs biztosítva.

Körülföttünk mindenféle hadüzenet nélküli katonai és gazdasági háborúk dúlnak, folyik a katonai és gazdasági fegyverkezés és új katonai és gazdasági támadások veszélye fenyeget. A külföldön tomboló viharok közvetlenül fenyegetik az amerikaiak számára nélkülözhetetlen három dolgot: a vallást, a demokráciát és a jóhiszeműséget. Eljöhét az idő, amikor

az embereknek készen kell lenni arra, hogy megvédjék nemcsak otthonukat, de mindazt, amin egyházak, kormányrendszereik és biztonságuk alapul.

Sem mi, sem más nemzetek nem engedhetik, hogy vallásuk és emberies érzelmük ellenségei vegyenek bennünket körül. Továbbra is álljuk a történelmi ajándékunkat, hogy készek vagyunk tanácskozni más nemzetekkel a támadás megállítására, a fegyverkezési verseny megszüntetésére és a kereskedelmi verseny újra felvétele ügyében.

Egyetlen békeszerető nemzet sem lehet biztonságban, amíg bármely más nemzet vonakodik a tanácskozó asztalnál elintézni sérelmeit.

A szerződéses szentségét és a nemzetek közti jóhiszeműséget tiszteletben tartó demokráciák nem lehetnek közömbösek a jogsértésekkel szemben, bárhol történjenek azok. A háború nem az egyetlen eszköz, amellyel tiszteletet lehet szerezni az emberiség közvéleményének, legalább is kerülni kell minden olyan ténnyel, vagy mulasztással, amely biztatná, segítené, vagy erősítené a tá-

madót és megvonhatja a segítséget a védekezőktől.

Ezután kijelentette az elnök, — hogy néhány hónap múlva külön üzenetet küld a törvényhozásnak, megfelelő haderő kiépítésére vonatkozóan. Végül ezzel a kijelentéssel fejezte be üzenetét:

— Régebben azt jósoltam, hogy az amerikai országok még a mai nemzedék életében találkoznak a reájuk váró végzetel. E jóslat beteljesedett. Sok adatott nekünk, de még többet várnak tőlünk.

A DUCE FOGADTA  
ROOSEWELT KÖVETET

Róma, január 4. Az olasz külügyminisztérium közli:

A Duce Ciano jelenlétében fogadta az Egyesült Államok nagykövétét, aki Roosevelt üzenetét tolmácsolta az európai zsidókérdésről és a lehetséges megoldásokról.

## AKI MÁR ÖT NAPJA ALSZIK

Bukarest, január 4. Egy bukaresti nagyszálló távbeszélőjének kezelőnöje a 25 éves Eder Anna már 5 napja megszakítás nélkül alszik. Az orvosok tehetetlenül állanak a különös jelenséggel szemben s nem tudnak a lánynon segíteni.

## VIGSZINHÁZ

A legizgalmasabb kémtörténet:

A 14-es  
FUTÁR

ORCZY BÁRÓNÓ híres regénye!

Főszereplők:

William Powel — Luise Rainer

Bemutató ma!

# Itt a zsidójavaslat hiteles indokolása

„Magyarország a keleti zsidóság első állomása” -- Ki a zsidó?  
A kormány elősegíti a zsidóság kivándorlását

Kedden késő este készült el a részletes és általános indokolással együtt a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvényjavaslat szövege. A javaslat nyomtatott szövege indoklással együtt huszonnegy oldal terjedelmű s olyan nagy felkészítéssel indokolja és tárgyalja a javaslatot, hogy megállapításai teljesen helytállóak és a kérdést kimerítik.

*Minden egyes paragrafust tapasztalati tényekkel támaszt alá a javaslat, s behatóan kifejti azt, hogy Magyarországon hogyan alakult ki a zsidóságnak különösen nagy arányszáma.*

## Magyarország a zsidóság első átalakulási állomása

A Magyarországtól keletre fekvő államokban — mondja az indokolás — Oroszországban, Lengyelországban és Romániában nagy tömegekben él a legújabb időkig elnyomott olyan zsidóság, amely az ország többi népességétől életmód, viselet, szokások és szellemiség tekintetében élesen különbözik. Tőlünk nyugatra a zsidóság külső megjelenésében és polgári életében nem válik el olyan szembetűnően környezetétől.

Magyarország kelet és nyugat határán fekszik. Ennek következtében a keleti zsidóság vándorútja nyugatiasodásának első állomása lett. Keleti jellegű még egyáltalán nem, vagy alig levetkőzött zsidóságot Magyarország nyugati felfogással és nyugati életviszonyoknak megfelelően részesítette az ország kulturális és gazdasági javaiban, pedig

*ez a zsidóság nagyrészt nemcsak jellegében őrizte meg keletéről hozott vonásait, hanem tömegeinek az ország lakosságához viszonyított számarányában is a keletre fekvő államok zsidóságának arányát közelítette meg.*

## A zsidótörvény a túlzott liberáliszmus visszahatása

Magyarország sohasem tudta teljesen eltüntetni a török háborúkkal okozott súlyos pusztulás következményeit s ezért a nemzet régi hagyományokkal bíró olyan gazdag és öntudatos kereskedői népréteget sem nevelhetett, mint Nyugateurópa többi országai. Ebből folyólag Magyarország a zsidókérdés szempontjából különleges, a nyugateurópai államokéhoz semmiképpen sem hasonlítható helyzetben van.

*A tömegesebb zsidó bevándorlás a XIX. században kezdődött s még inkább növekedett a liberális uralomra jutásakor.*

Ennek a rétegnek a gyökértelensége, az ország nem zsidó lakosától élesen különböző lelki és faji különbségek sokkal súlyosabb problémát idézett elő, mint Nyugateurópa bármely népénél.

Ha a magyar nemzet törvényt

kénytelen hozni a zsidóság túlzott gazdasági és társadalmi térfoglalása ellen, ez nyugati viszonyokra szabott, de

*sajátos helyzetében túlzottan bizonyult liberalizmusnak szinte természetes visszahatása,*

## Kit kell zsidónak tekinteni?

A zsidó törvényjavaslat első paragrafusa azt tárgyalja, hogy az új törvény alkalmazása szempontjából kit kell zsidónak tekinteni. Megállapítja a részletes indokolás, hogy egészen elenyésző kivételeket nem tekintve, kétségtelen, hogy az, aki az izraelita hitfelekezet tagja, egyúttal a zsidó faji közösséghez is tartozik

és természetes az is, hogy az izraelita hitfelekezethez tartozás megszűnése nem eredményez változást a zsidó faji közösséghez tartozás tekintetében. A továbbiakban kifejti az indokolás, hogy ha a gyermeknek csak egyik szülője tartozik, vagy tartozott az izraelita hitfelekezethez, tehát a gyermek leszármazása folytán félszidó,

*szintén zsidónak kell tekinteni,*

*kivéve akkor, ha az ilyen leszármazott zsidó szülője már az 1938. évi 1. napja előtt kötött házasságot olyan egyénnel, aki a törvény szempontjából keresztény.*

Ebben az esetben a leszármazott nem kell a korlátozások szempontjából zsidónak tekinteni. Ennek a rendelkezésnek indoka az, hogy az ilyen házasságból származottak leszármazásuk szerint csak félszidók, a vallási viszonyokat szabályozó törvények szerint születésük óta keresztények s emellett abból a körülményből, hogy zsidó szülőjük már a házasságkötés előtt valamely keresztény felekezet tagja lett, a zsidóságból való teljes kiválásuk következtethető.



## Visszaélések

A második szakaszban a hadiszolgálatot teljesített és harctéri kitüntetés kiérdemelt zsidók kedvezményének korlátozására azért volt szükség, mert

*a tűzharcos jogosultság megállapítása körül visszaélések voltak tapasztalhatók.*

## Intézkedések a külön választásra

i. odartnesm ilodartnm ilodartin atn  
A közjogi rendelkezéseket, a zsidók külön szavazati jogát tartalmazó szakasz indokolása megállapítja, hogy

*az az elkülönültség, amelyben a zsidóság ma is él, eredményezte a zsidóságnak azt a törekvését, hogy érdekei ne szűrődjenek és ne keveredjenek össze azokkal*

*Ugyanez a helyzet a honosítási és állampolgársági kérdéseknél, ahol sok esetben olyan módon következett be ezek igazolása, illetve megszerzése, hogy büncselekmény, vagy fegyelmi vétség forgott fent.*

*a nagy népi és nemzeti érdekekkel,*

amelyeket csorbítatlanul kifejezésre juttatni a választás hivatott s amelyeknek a zsidóság különleges érdekei fölé emelkedő elbírálására a zsidóság túlnyomórészt nem képes. A javaslat a közjogokból nem zárja ki a zsidóságot, azonban biztosítja, hogy sajátos szem-

*pontjaik ne zavarják meg a nagy nemzeti akaratmegnyilvánulások nemzeti jellegét.*

Megjegyzni az indokolás, hogy az új rendelkezések következtében az országgyűlési képviselők a törvényben megállapított száma hat százalékkal emelkedni fog. Hasonló intézkedés történik a törvényhatósági bizottságokra nézve is. A javaslat szövege megállapítja, hogy

*a zsidók nem lehetnek a törvényhatósági bizottságok virilis tagjai.*

az indokolás pedig hozzáfűzi, hogy miután a törvény megalkotásának egyik főoka, hogy

*a zsidóság túlzott térfoglalásával a gazdasági életben aránytalanul nagy befolyást szerzett, következtetésnek lenné, ha ezt a károsnak felismert jelenséget úgy értékelnék, hogy a zsidóságot éppen gazdasági erejük révén a legtübb adót fizetők közé való tartozás jogcímén juttatnák külön törvényhatósági és községi képviselőhöz.*

## Zsidó nem lehet közalkalmazott

A hatodik szakasz a közhivatalokra nézve tartalmaz korlátozó rendelkezést s az indokolás megállapítja, hogy erre azért van szükség, mert a zsidóság általánosságban nem tud elvonatkozni a különleges zsidó érdekektől abban a mértékben, amint azt a különös tárgyalgosságot és odaadást kívánó közszolgálati viszony követeli.

## A zsidó sajtó alkalmas a nemzeti érdek elhomályosítására

A 9. és 10. §-oknál még a következőkkel egészíti ki a kormány a zsidóság társadalmi térről való visszazsorítására hozott intézkedéseit:

— A sajtónak, a színművészetnek és a filmművészetnek

*a nemzet létszemléletére, politikai meggyőződésére, vallásos érzületére, társadalmi és erkölcsi felfogására gyakorolt alakító és irányító jelentőségű befolyása a zsidó szellem nemkívánatos hatásainak visszazsorítása érdekében még további intézkedéseket tesz szükségessé.*

A zsidóság Magyarországon a kereskedelmi és az ipari pályák elözönlése és ezek révén a gazdasági hatalom megszerzése után az ország szellemi irányításában is döntő befolyáshoz jutott. Ennek a befolyásnak az egyik legszembeszökőbb megnyilvánulása az a pozíció, amelyet a zsidóság a kiegyezés után a magyarországi sajtóviszonyok terén szerzett magának. Közismert jelenség, hogy

*a zsidóság a világháborút megelőző években szinte teljes mértékben hatalmába kerítette az egész magyar sajtót és ilyenképpen az ország gondolkodásának kifermálására és az egyébként is túlzott gazdasági és társadalmi jelentőséget és sokzo-*

## HUNGÁRIA filmszínház

MA ELŐSZÖR az új magyar vigjáték:

Lovik Károly regényének filmváltozata csupa jókedv, derű és felejthetetlen diákemlék!

## A leányvári boszorkány

Főszereplők: Csontos, Szörényi Éva, Hámory, Szombathelyi B. Vaszary Piri, Rátkay, Billési, Apáthy, Pethes stb.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

## AZ APOLLOBAN

MA:

1. ANNA MAY WONG főszereplésével a robbanó cselekményű:

## SANGHAJ LEÁNYA

2.

## A RIOI KESELYÜ

izgalmas cowboy film, a főszerepben WILLIAM BOYD.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!





# Szenzációs fényképkiállítás; Déri muzeum jan. 7-15.

## MIT KELL TUDNI

### az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazításáról?

A polgármester hirdménye — A felvételi kérelmeket január 31-ig kell előterjeszteni

Az országgyűlési képviselőválasztók választásáról szóló 1938. XIX. tc. 33. §-a értelmében az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét az 1940. évre — az 1939. évre érvényes névjegyzék alapulvételével — kiigazítás útján kell elkészíteni.

A kiigazítás eljárás szabályait a m. kir. Belügyminiszter 288200/1930. B. M. sz. rendeletével állapította meg.

A választói névjegyzék kiigazításával kapcsolatos tudnivalókról — az 1938. XIX. tc. 36. §-a alapján — a város lakosságát az alábbiakban tájékoztatom:

A névjegyzékbe hivatalból kell felvenni mindazokat, akik — a választójogosultság egyéb kellékeinek birtokában — az 1939. évben elérik a választójogosultsághoz megkívánt életkort. Azokat, akiknek a névjegyzékbe felvételre bármely más jogcímen nyílik meg a joguk, kérésükre kell a névjegyzékbe felvenni, ha választójogosultságukat igazolják.

A választójogosultsághoz megkívánt korhatárt elért személyek választójogosultságának elbírálása az illetők vallomásslolgáltatása alapján történik.

A vallomást a fél állandó lakóhelyén, a január hó 1-én fennálló állapotnak megfelelően, hivatalos egyéni számlalápolapon kell szolgáltatni.

A férfiaknak az A. mintájú, fehér színű, a nőknek pedig a B. mintájú, kék színű számlalápolatot kell kitölteni.

Mindazon férfiak részére, akik a 26 és mindazon nők részére, akik a 30. életévüket — a választói névjegyzék legutóbbi új összeállításakor eszközölt vallomásslolgáltatás adatai szerint a folyó évben elérik — kitöltés céljából a napokban számlalápolat kézbesítetik ki.

A számlalápolatot a fél sajátkezűleg tölti ki és a vallomás helyességét sajátkezű aláírásával erősíti meg.

A számlalápolatot azok helyett, akik azt felelőlegesen nem tudják sajátkezűleg kitölteni, valamint a távollévők helyett az illető egyén viszonyait ismerő hozzátartozója is kitöltheti. Az, aki a számlalápolatot más helyett kitölti, köteles azt aláírni és a felhez való viszonyát, valamint a sajátkezű kitöltés és aláírás akadályát a számlalápolapon feltüntetni. A számlalápolaton feltüntetett adatok valóságáért a kitöltő és az az érdeklő fél, akinek megbízásából amaz eljár, egyaránt felelősek.

A számlalápolatot az ideiglenesen távollévőknek is kell kiállítani.

A számlalápolatot legkésőbb január hó 15-ig kell kitölteni.

A kitöltött számlalápolatokat január hó 15-31. között az általam kiküldött — igazolvánnyal ellátott, esküt tett — hatósági közegek szedik össze. Az igazolványt a hatósági közeg kívánatra felmutatni köteles.

A hatósági közegek a kitöltött számlalápolatok összeszedésekor a számlalápolatot felülvizsgálják, az egyes adatok között mutatózó esetleges ellentmondásokat nyomban felfedezik és az erre vonatkozó megállapításokat a számlalápolatra feljegyzik és a kitöltött számlalápolaton esetleg észlelt hiányokat vallomásslolgáltatóval azonnal pótoltatják.

A számlalápolatok felülvizsgálatánál, illetőleg kitöltésénél különös gondot kell fordítani arra, hogy a számlalápolat pontosan és világosan tüntesse fel a választójogosultság elbírálásához szükséges összes adatokat.

A számlalápolatok felülvizsgálata során

a hatósági közegek meggyőződést kell szereznie a számlalápolaton feltüntetett, illetőleg a bementett adatok valóságáról és a legnagyobb gondossággal kell eljárnia azoknak az okiratoknak és egyéb bizonyítékoknak vizsgálatánál, amelyeket a fél választójogosultságának igazolására bemutatni köteles.

A választójogosultsághoz megkívánt életkort (születési évet) a hatósági közeg előtt a félnek születési anyakönyvi kivonattal kell igazolnia. Ha a születési anyakönyvi kivonat megszerzése nehézséggel jár, elfogadható a házassági anyakönyvi kivonattal az életkorra vonatkozó adata is.

Ha a tízéves magyar állampolgárság vételezésének a feltételei (T. 23. §. (1) bek.) nem forognak fenn, az állampolgárság kellékét állampolgársági bizonyítvánnyal kell igazolni, amelyből az is kitűnik, hogy az érdeklő községi illetősége már 1921. évi július hó 26-án is fennállott.

Az állampolgárság kellékére vonatkozó vélelem (T. 23. §. 1. bek.) alapján szolgáló születési helyet anyakönyvi kivonattal, a lakóhelyet pedig lakbizonylattal, illetőleg helyhatósági bizonyítvánnyal kell igazolni. A hadviseléssel kapcsolatos okból való távollét idejét a lakóhelyen eltöltöttnek kell tekinteni.

Az iskolai végzettség igazolására vonatkozó szabályokat, a középiskolával egyenrangú tanintézetek, továbbá az egyetemmel egyenlő elbírálás alá eső főiskolák névsorát, valamint azt, hogy mely tanintézetnek mely osztályai (évfolyamai) tekintendők az elemi népiskola hatodik osztályával tanértékre egyenrangúknak, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1938. évi június hó 17-én kiadott 63000—1938. V. K. M. számú rendelete állapítja meg.

A hadirokkant minőséget (T. 19. §. 3. bek. b. pontja), a hadirokkantak számára rendszeresített "Hadigondozási igazolvánnyal" (9300—1933. H. M. eln. hg. sz. rend. 7. számú melléklete) kell igazolni.

A tűzharcos minőséget (T. 19. §. 3. bek. c. pontja) igazoltnak kell tekinteni azoknál:

1. akiknek a Károly-esapatkeresztre való igényjogosultsága a világháború alatt elismertett és erről a volt közös hadsereghell, vagy a m. kir. honvéd csapatok, vagy póttettek parancsnoksága által kiállított bélyegzővel, valamint a parancsnokság aláírásával, esetleg csak ezek egyikével ellátott eredeti igazolvánnyal rendelkeznek;

2. akik a Károly-esapatkeresztre való igényjogosultság elismeréséről a világháború befejezése után a magyar nemzeti hadsereg, vagy a m. kir. honvédség valamelyik esapatparancsnoksága, illetőleg a m. kir. esendörkerületi parancsnokok által kiállított aláírással és körbélyegzővel ellátott igazolvánnyal rendelkeznek;

3. akik a Károly-esapatkeresztre a katonai anyakönyvi lapjukban (előjegyzési lapjukban) foglalt bejegyzés szerint a világháború alatt elnyerték és erről az illetékes testnevelési és népgondozó felügyelőség, esetleg a vármegye alispánja (th. város polgármestere) által a világháború után igazolvánnyal láttattak el;

4. akiknek a Károly-esapatkeresztre való igényjogosultságát a honvédelmi miniszter elismerte és akik ennek alapján az illetékes testnevelési és népgondozó felügyelőség (vármegye alispánja, th. vá-

ros polgármestere) által igazolvánnyal láttattak el.

A számlalápolaton feltüntetett, illetőleg a bementett adatok igazolására alkalmas okiratoknak, vagy más bizonyítékoknak beszerzése a T. 31. §-ának (6) bekezdése értelmében az érdeklő félnek a kötelessége. Meltánylást érdemlő esetben azonban hivatalból is lehet intézkedni egyes bizonyító adatoknak beszerzése iránt. Olyan esetben tehát, amikor a fél valamely bizonyító adatnak hivatalból beszerzését kéri, a kérelmet fel kell jegyezni a számlalápolatra és egyúttal pontosan fel kell jegyezni mindazokat a körülményeket, amelyekre a fél mint méltánylást érdemlő körülményre hivatkozik.

A hatósági közeg azok részére, akik a kívánt igazoló iratokat felmutatni nem tudják, irataik beszerzésére legfeljebb öt napi határidőt tűz ki. Az ilyen egyének lakásán a hatósági közeg az általa kitűzött időben köteles újból megjelenni.

A hatósági közegek egész eljárása alatt különös gondot kell fordítani a személyazonosságának és így annak a megállapítására is, hogy a felmutatott okirat, vagy más bizonyíték a kérdéses személyre vonatkozik-e.

A ház gondozója (háztulajdonos, házszóló, házfelügyelő stb.) köteles a hatósági közeget eljárásban tőle felhívott támogatni és neki a kívánt és előtte elismert adatokat és felvilágosításokat megadni.

A hatósági közeg köteles a számlalápolaton feltüntetett adatok igazolásának tényét, illetőleg az egyes adatok valóságára vonatkozó megállapítását a számlalápolat megfelelő rovatába bevezetni és a számlalápolatot — saját bejegyzései alatt — aláírni.

Azok, akiket kérésükre kell a névjegyzékbe felvenni, kérésüket f. évi január hó 31-ig terjeszthetik elő. A kérelmet előszóval, vagy írásban a polgármesternél (központi választmányi iroda, város-háza, földszint 18. szám) lehet előterjeszteni. Előszóval előterjesztett kérelem esetén a kérelmezőre vonatkozólag számlalápolatot kell kitölteni, írásbeli kérelem esetén pedig a kérelmezőnek a számlalápolatot kell kikészítenie és a kitöltött számlalápolat beszolgáltatására határidőt kell kitűznie.

Azokra, akik a választójogosultsághoz megkívánt 26. illetve 30 éves életkort a kiigazítás évében érik el, azonban a névjegyzéknek a kiigazítás évét megelőzőben legutóbbi törvénnyel összeállításakor más községben, illetőleg városban laktak s így az új lakóhelyük névjegyzékébe való felvételük iránt hivatalból nem lehet intézkedni, szintén az előző bekezdésben foglalt rendelkezések az irányadók.

Figyelmeztetem végül a város lakosságát, hogy bár a névjegyzék kiigazítása hivatalból történik, azonban választójogosultságának igazolása végett február hó 15-ig bárki személyesen megjelenhet a központi választmányi irodában (város-háza, földszint 18. sz.) Az e célból megjelentek előadásáról, illetőleg igazoló adataikról jegyzőkönyv lesz felvéve.

A fentiek szerint kívánt vallomásslolgáltatás az 1938. XIX. tc. 34. §-ának (2) és 223. §-ának (2) bekezdése értelmében kötelező. A vallomásslolgáltatás elmulasztása, vagy megtagadása büntetés alá esik.

Debrecen, 1939. évi január hó 2.

DR. KÖLCSEY SÁNDOR sk. polgármester.

## Veszedelemes tréfájáért hat hónapra ítélték egy részeg embert

B. Tóth János mándoki lakos a közelmúltban alaposan felöntött a garatra és hogy egyik vasúti ismerősét megbosszantsa, a símvasutat összetartó csavarokat lefűrészelte. A vonat beérkezése előtt a szolgálattevő vasúti azonban felfedezte a vakmerő megfontolatlan átgondolatlan és még idejében intézkedett a hiányok pótlásáról és csak ennek köszönhető, hogy nem történt nagyobb baj.

A szakértők véleménye szerint a sín meglazítása folytán a vonat

könnyen kiugorhatott volna a pályatestéről, ami beláthatatlan veszélyt jelentett volna. B. Tóth Jánost a csendőrség őrizetbe vette és a MÁV feljelentése alapján megindult ellene a bűnvádi eljárás, amiért most vonta felelősségre a törvényszék. B. Tóth János beszámíthatatlan részegségével védekezett, de a bíróság a súlyosbító körülmények figyelembevételével — közveszélyű rongálás büntetését — mondotta ki bűnösnek B. Tóth Jánost és hathónapi fogházbüntetésre ítélté.

## Szinpártoló társaságok alakulnak az erdélyi magyar színészet támogatására

Kézdivásárhely, január 3. A székelyföldi magyar színjátszás súlyos problémáit igyekeznek most megoldani Kézdivásárhely magyar lakosai. A kézdivásárhelyi jobbmódú magyar lakosok szinpártoló társaságba tömörültek. A társaság tagjai bizonyos alapokat létesítenek a tagok által fizetendő tagdíjakból. Három kategóriát állapítottak meg, aszerint, hogy a tagok anyagi helyzete mennyi hozzájárulást enged meg. A tagsági díjban az egyes kategóriákban benne van az első- és másodosztályú zsöllye, illetve a harmadik kategóriában első osztályú támlásszék.

Arra számítanak, hogy így legalább 25—30 ezer lei kerül be a

szinpártoló egyesület pénztárába és ebből támogathatják a magyar színészeket.

A kézdivásárhelyi szinpártoló egyesület tagjai ugyanezt a példát ajánlják a többi erdélyi városnak is, de különösen a székelyföldi városoknak. A székelyföldön vannak ugyanis azok a kis városok, amelyek a régi színházi rendszer mellett aránylag a leggazdagabb színjátszást biztosították, ma azonban teljesen elvesztették jelentőségüket a színészet szempontjából. Amit tehát a hivatalos lehetőségek kizártak, azt meg lehet oldani ezen a módon és így végre lehet hajtani a szintársulatok szelektációját is.



## HIREK

Mentők telefonszáma: 0-4.  
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:**  
„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. Városi bérpalota. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-u. sark. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikos Béla Csapókört, Jánosi-u. 44.

## Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban napközben már csak az ország középső és keleti részein volt havas és havazás alakjában esapadék. A hőmérséklet napközben általában plusz 2-4 fokig emelkedett.

**PROGNÓZIS:** Gyenge, a Dunántúlon déli forduló légáramlás, változó felhőzet, egyes helyeken, főleg délkeleten és keleten kisebb havazás. Erős éjjeli lehűlés, a nappali hőmérséklet alig változik.

## Csodálatos

és Józán gondolkozással nehezen megérthető dolog, hogy mennyire prűszköl a magyarországi zsidóság a zsidótörvényről. Pedig nem tesz ez a törvényjavaslat egyebet, mint a százalékos aránynak megfelelően akarja visszaszorítani a zsidó faj magyarországi képviselőit a foglalkozási ágakban. Mert hol van az megírva, hogy jömenetelű kereskedés tulajdonosa, sokat fövedelmező gyár vezérigazgatója, széles körben elterjedt lap irányítója csak zsidó lehet? És hol van az megírva, hogy a kubikolás, a nehéz, küzdelmes élet csak a magyar ember privilégiuma? A zsidótörvény csak azt akarja, hogy minden foglalkozási ágban hat százalék zsidó legyen, mert Magyarországon hat százalék a zsidók arányszáma. Ebben tehát Józán gondolkodás mellett nincsen semmi sérelmes. A zsidók azonban mégis prűszkölnek ellene. Szerdán például összeült a pesti izraelita hitközség tanácsa, hogy megvilassa, milyen „sérelemeket” is szenvedett a magyarországi zsidóság. Megülteplítettek, hogy a zsidótörvény „az ország érdekét veszélyeztető kísérlet”. Mi bizony nem látunk az egészben semmi országos veszélyt. Sőt. Szerintünk sokkal inkább veszélyes volt az országra, mikor a zsidók gyűjtéseket rendeztek a csehek javára és titkos rádióállomáson állottak összeköttetésben Benes kurtájával, Magyarország válságos napjaiban. Mi sokkal nagyobb országos veszélyt láttunk annakidején a papirbakkancsokban és a homoklőporban. Azt sem értjük, és éppen ezért csodálatosnak tartjuk, hogy Stern Samu úr és a magyar kultúra védelmét emlegetik, mikor tiltakoznak a zsidó javaslat ellen. És ajánljuk, hogy előbb olvassa el Stern Samu úr a Talmidot. Mert mi elolvastuk. Abban bizony nincs szó magyar kultúráról. Csodálatos, hogy a zsidók, mikor szorul a hurok, szeretnék magukat nagy magyaroknak feltüntetni. Vajon mért nem tették ezt eddig? Mért nem voltak szívvel-lélekkel magyarok és mért nem igyekeztek beilleszkedni a magyar életbe? Csodálatos, hogy most ki akarnak lötni a góttól. De már elkéstek néhány évtizedet: most már nem lehet letagadni a régi bűnökét. A szemünk nyitva van és nem lesz még egyszer 1918! Ezt jegyezzék meg a zsidók jól és így fogadják a zsidótörvényt.

## A római amerikai nagykövet közölte Roosevelttel javaslatát Mussolinivel

London, január 4. Phillips, az Egyesült Államok római követe, aki nemrég tért vissza Rómába Washingtonból, ahoza Roosevelt elnök hívta nagyfontosságú tanácskozáson végezt, felkereste Mussolini miniszterelnököt és vele negyven percig tartó sürgős és fontos megbeszélést folytatott.

A Daily Herald szerint a nagykövet Roosevelttel bizonyos határozott javaslatát közölte, amit megerősít a Daily Mail római levelezője is, aki hozzátéveszi, hogy a totális rendszerek bizonyos vonatkozásai aggodalmat keltenek Amerikában és ezeket az érzelmeket juttatta kifejezésre az üzenet. A megbeszélés azonban teljesen barátságos jellegű volt és a két világrész közti őszinte megértés előmozdítására irányult.

Szó volt az Amerika és Olaszország közti kereskedelmi kérdésekről is.

A News Chronicle szerint szóba került a tervezett új olasz visszahonosítási törvény, továbbá a zsidókérdés és az amerikai-olasz filmvita is.

## Üzleti könyvek, levélrendezők, iratgyűjtők

különböző színekben, irodai előjegyzési naptárak, naplók és mindenféle irodai felszerelések nagy választékban és olcsón beszerezhetők a

## „MELIUSZ” könyv- és papirkereskedésben

Telefon: 32-70.

Telefon: 32-70.

— **Dr. Forster Imrét főerdőmérnöké léptették elő.** Budapestről jelentik: A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére a m. kir. erdőmérnökök személyzeti létszámában dr. Forster Imre debreceni erdőmérnöknek a m. kir. főerdőmérnöki címet és jelleget adományozta.

— **Halassy Pál debreceni erdőszámtanácsos előléptetése.** Budapestről jelentik: A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére a miniszteri számvevő-ségi tisztviselők létszámában Halassy Pál m. kir. II. oszt. főerdőszámtanácsosi címmel felruházott erdőszámtanácsosnak (Debrecen) a 76 fiz. oszt. jellegét adományozta.

— **Agyon akarta ütni a barátját.** Mocsár István nyirlugosi lakos összeszólalkozott barátjával, Kovács Istvánnal. A veszekedés közben Kovács megsértette Mocsárt, mire az elhatározta, hogy nyomban elégteltel vesz a sértésekért. Karóval fegyverezte fel magát, aztán hangos fenyegetés közben berontott a lakásába. Mocsár éppen ütésre emelte a kezét, amikor a szomszédok beharagot és ártalmatlanná tették a felbőszült embert. A bíróság Mocsár Istvánt 5 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

— **A Debreceni Irónők Asztaltársasága** január 8-án, vasárnap d. u. fél 6 órai kezdettel a Debreceni Kereskedő Társulat dísztermében felolvasó állást tart. Érdeklődőket személyesen lát az Irónők Asztaltársasága.

— **Borászati tanfolyam a budafoki borászati szakiskolában.** Az érdeklő szőlősgazdák, szőlőkezelők, borkereskedők, vendéglősök és korszmárosok, valamint általában a borászat iránt érdeklődők részére a budafoki borászati szakiskolában január 9-én délután 3 órakor borászati tanfolyam kezdődik. Ezen időszakos tanfolyam keretében elméleti és bemutatás előadások során tüzeten ismeretjük a borkezelési eljárásokat és a korszerű pincegazdasági gépeket és eszközöket. Az előadásokon kívül a tanfolyam hallgatói pincegyakorlatokon is részt vesznek a szakiskolával kapcsolatos nagyszabású felszerelt állami pincegazdaságban, valamint szakszerűen vezetett bemutatások megismerkednek a hírneves magyar borfajtákkal és jelesebb borvidékeink jellegzetes boraival. A tanfolyamra írásban kell jelentkezni a budafoki m. kir. borászati szakiskola igazgatóságánál. — Részvételi díj 15 pengő. Részt vehet minden komoly érdeklődő. Előadások és gyakorlatok délutánonként 3-tól 7 óráig. Lakásról és élemezésről ki ki maga gondoskodik.

— **Római katolikus istentiszteletek Vízkereszt napján.** Rendes szentmisarend 6, 7, 8.20, 9 órakor, Feltízkor nagymiséi tart Láng Pál pápai kamarás, szentbeszédet mond dr. Hanzély Lajos. Déliben 11, Fáromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápolnáikban következők mondanak szentmisét: Csapókörtben Kummengruber Emil, Homokkerlben dr. Rasovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Angusztia-szombatúriumban Horváth István. Hajdúszámonban Novák Gyula, Józán dr. Szabó János.

— **Dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi professort,** mint arról lapunk legutóbbi számában részletesen hírt adtunk, kedden délután dr. Szász Imre esperes vezetésével küldöttség kereste fel egyházmegyei főgondnokra válaszlása alkalmával. A küldöttség előtt Szentpéteri Kun professzor hangoztatta, hogy nagy öröme szolgál, főgondnokra megválaszlása, mert ezáltal közvetlenebbül és nagyobb eredménnyel szolgálhatja az egyházmegyét. Tulajdonképpen két évtizeddel ezelőtt már kifejezte azt a kívánságát, — hogy valamilyen módon az egyházmegye szolgálatára kíván lenni. Két évtizeddel ezelőtt hangzott el ez a kijelentése, kevéssel azután, hogy régi egyházmegyejétől, a máramaros-ugocsaitól meg kellett válnia, ahol 39 évvel ezelőtt kezdte meg az egyházi életben olyan gazdag és eredményes munkásságát.

— **Pletykák miatt a halálba akart menekülni egy fiatal leány.** Kispéstről jelentik: Kedden este a pilisi Hona-telepen lévő lakásán eszméletlen állapotban találták Zlányi Anna 18 éves leányt. A kihívott mentők megállapították, hogy a fiatal teremtes nagymennyiségű lúgkoldattal mérgezte meg magát. Életveszélyes állapotban a Horthy kórházba vitték. A nyomozás adatai szerint a fiatal leány a faluban elterjedt pletykák miatt akart meghalni.

— **Aramszünet.** 6-án, pénteken javítások miatt aramszünet lesz a következő helyeken és időben. d. e. 11-14 óráig Eprekért, Boldogkért, Mikepécsi-út, Kerekes-telep, Wolf-laffka-telep, Monostorpályi-út, Wolf-szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán-utca, Homokkört, Budaj Ezsaiás-utca, Galamb-utca és MÁV műhelytelep. D. e. 12-14 óráig Hatvan utca eleje, József kir. herceg-u. eleje, Posta palota, Déri Múzeum, Fűvészker-tu., Bethlen, Thali Kálmán, Honvéd-, Kertész-, Bundi-, Görbe-, Hajó-, Csemete, Kar-, Pesti, Mester-, utca páratlan oldala, Böszörményi-, Pozsonyi-út, Köntöskert, Szotyori-telep, Hatvan-utcai kert.



## KISS FERENC

### EGYETEMI TANÁR GYÁSZÁ

Dr. Kiss Ferencné, Szécsi Zsuzsanna, dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár neje 69 éves korában Budapestben elhunyt. Temetése Budapestről—Debrecenbe szállítás után csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. tábla A. oldali 9. számú osaládi sírnál a ref. egyház szertartása szerint. Bejárat a Kassai-út első kapun. Dankó cég rendezésében.

**Toth Sándor** élete 85. évében elhunyt. Temetése január 5-én délután 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Gyászolják, bánatos neje, gyermekei, testvérei és rokonai. Oszka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Dalmi Istvánné** szül. Nagy Juliánna 74 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos férje, gyermeke, veje, unokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Lorántffy-utca 18. szám. Gebauer cég rendezi.

**Özv. Román Sándorné,** Stenger Mária élete 82. évében elhunyt. Temetése pénteken délután egyenyed 3 órakor lesz a Köztemető 2. b. ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Péterfia-u. 25. Temetését Fehértől vállalata rendezi.

**Kiss Lajos** élete 70. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Csapó-utca 100. Temetését Fehértől vállalata rendezi.

**Kratochvílla Sándor** élt 36 évet. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Temetését Fehértől vállalata rendezi.

**Özv. Erdődy Jánosné,** Dull Sára 79. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Szegfi-utca 13. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Gyászszetek** alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához. Dégenfeld-tér 4. szám. — telefon 11-85. — hol-árajánattal díjmentesen szolgálnak.

**CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT,** Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81. éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

**Uj temetkezési intézet.** Cégtuladonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végzi. Püspöki palota.

— **Az emésztőszervek megbetegedéseinek** kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— **Blum Leo megszűntette ügyvédi irodáját** — politikai elfoglaltsága miatt. Párisból jelentik: Leon Blum volt miniszterelnök, a francia szocialista párt vezére, a jövőben minden idejét politikai tevékenységének akarja szentelni. Blum éppen ezért elhatározta, hogy megszűnteti ügyvédi irodáját.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Házasság:** Dr. Farkas Attila törvénytudományi jegyző Sátoraljaiújtelep—Gombos Margit Bősörményi-út 31. Cseke Sándor gyári munkás—Ignác Róza Ruyter-u. 44. Ferge Gábor fm. Fancsika 53—Puskás Mária Fancsika 54. Dr. Dávid Mihály ügyvéd Pásti-u. 2—Dávid Margit Szepességi-u. 26. Müller Károly cipész mester—Vincze Juliánna Csillag-u. 91. Balla István városi tisztviselő Erdélyi-u. 31—Gavalya Mária Szondi-utca 6.

## Szőnyegeket

függönyöket, ágyszerűket stb.  
legolcsóbban vásárolhat

**Horn Rezsóné**  
Debrecen, Kossuth-u. 19.

**Születés:** Oláh Sándor iskola szolga Ballazár Dezső-u. 18. fiú Sándor, Pávay Ferenc hentes mester István-út 37. fiú Károly, Ádám István főgépész Hortobágyi Halastó leány Éva, Mitya Gábor HEV. pályamunkás Nyil-u. 114. leány Anna és Irén ikrek, Ignécz Károly esendőtisztviselő Vigkedvű M. utca 30. leány Iona, Mandel Sámuel hitközségi jegyző Szepességi-u. 30. leány Veronika, Klein Gyula textil kereskedő Széchenyi-u. 30. fiú Gábor, Fejes Sándor MÁV. altiszt gróf Leiningen-u. 19. fiú Géza, Tóth Pál esztorgályos s. Herceg-u. 7. fiú Árpád, Dr. Spitzer Lajos fogorvos Püspökladány leány Agnes, Rösler János cipész segéd Dézsi-utca 13. fiú János. És öt törvénytelen újszülött.

**Halálozás:** Özv. Trnka Józsefné r. kat. 90 éves Lónyai-u. 31. Bodnár Domokos asztalos mester ref. 70 éves Bethlen-u. 69. Salenik László gyári munkás r. kat. 21 éves Gyány pusztá-szőlő, özv. Rácz Jánosné r. kat. 72 éves Wesselényi-u. 87. Budai Lajos ref. 6 éves Gázgyár-u. 6 Kovács György r. kat. 4 hónapos Hajdúböszörmény. Tóth Sándor gazdasági cseléd ref. 35 éves Náduvar, Gyarmathy Mihályné ref. 75 éves Rakovszki-u. 17. Kratochvilla Sándor órá s. r. kat. 36 éves Hatvan-u. 47. özv. Erdődi Jánosné ref. 79 éves Szegefu-u. 13. Nógrádi Juliánna r. kat. 9 napos Bellegelő 288. Kató Sándorné ref. 28 éves Hajdúnánás, Román Sándorné ref. 81 éves Péterfia-u. 25. Gálfi Imre fm. ref. 41 éves Vámospércs.

**Sztrájkolnak a newyorki taxisofőrök.** Newyorkból jelentik: Kedden 11 000 newyorki taxisofőr sztrájkba lépett, a sztrájkot már hetekkel ezelőtt elhatározták, a karácsonyi üzletre való tekintettel azonban mostanáig elhalasztották. A taxi sofőrök bérkötvetelések miatt léptek sztrájkba. Már a sztrájk első óráiban súlyos összeütközésekre is sor került. A nagy newyorki garázsok előtt a felállított sztrájkorszemek és a dolgozni akaró sofőrök között verekedések támadtak.

**Pályázati hirdetmény szigorló mentőorvosi állásra.** Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál egy szigorló mentőorvosi állás megüresedett a mentőszolgálat keretében. Ezen alkalmazásra pályázatot hirdettek. A szigorló mentőorvos díjazása havi 48 pengő. A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város Polgármesteréhez címezve 1939. évi január hó 10-én déli 12 óráig a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó-utca 43. sz.) adandók be. A részletes pályázati feltételek ugyanott megtekinthetők. Polgármester.

## Kardos Géza szintársulata megy Ungvárra

A Kárpáti Magyar Hírlapban érdekes színházi hírt olvassunk. E hír szerint Kardos Géza, a Csokonai Színház volt igazgatója, jelenleg kecskeméti színház igazgatója még ebben a hónapban Ungvárra megy társulatával hosszabb vendégszeplésre. A Kárpáti Magyar Hírlap cikke egyébként a következőképpen szól:

„Megbízhatónak számítható hírforrásból tudtuk meg, hogy a visszacsatolt Felvidék szintársulatot kap januárban. A hírek szerint Kardos Géza kecskeméti színház igazgatója eljátszani társulatával Kárpátalja városába.

Január első napjában kezd meg állítólag Ungváron a színház. Hogy melyik nap kezdődik és meddig tart a színház, tudni még nem lehet. Ungvárra teljes társulattal jön le. A társulat tagjait nem ismerjük, de feltételezzük, hogy Kecskemétnél is meg volt az igé-

nye és így Kardos igazgató társulata csak a legjobb lehet! Mi mindenesetre előlegezzük a bizalmat a társulatnak. S ha az értékes lesz, akkor bizonyára nem is lesz okuk panaszkodni, bár a gazdasági helyzetben bizonyos fokú depresszió érezhető.

Sereghy társulata Kassán fog játszani. És nem lesz a kassai kelet-szlovénkerület összekapcsolva a kárpátaljai kerülettel.

Mindenesetre jó volna, ha a Színház Szövetkezet megtárgyalná a szükséges teendőket az új szintársulattal és a külsőben álló szintársulattal kapcsolatban.

Közülhetjük előre, hogy egész sereg budapesti művész és művésznő jön le vendégszerpelni a felszabadult Felvidékre. Többek között: Kiss Ferenc, Muráti Lili, Tolnay Klári, Honthy Hanna, Lázár Mária, Páger Antal stb. stb.”

— Garaj tancsiskolájában Postásoknál és Margitban új táncanfolyam kezdődik. Csütörtök, péntek, vasárnap össztáncok.

— Puskatisztítás közben agyonlőtte rokonát egy szabadságos tüzér. Pécsről jelentik: Megrendítő tragédia játszódott le a baranyamegyei Hetvehely községben. Mauck József huszonöt éves tüzér szabadságát töltötte a faluban s kedden este meglátogatta a rokonát, Mauck Antalt, aki megkérte, tisztítsa ki fegyverét. A tüzér hozzá is fogott a fegyver tisztításához. Mauck Antal pedig közben lefeküdt. Mauck József nem tudta, hogy a puskát töltve van és mikor a závarzatot szerelte le, a fegyver elszűt és a golyó a szobában tartózkodó Schmelzl János napszámos nyakán áthaladva, az ágyban fekvő Mauck Antal homlokába fúródott. Mauck Antal azonnal meghalt. Schmelzl János pedig életveszélyes sérülésével a pécsi sebesítési klinikára szállították. A vizsgálat megindult.

— Február 15-ig fel kell számolni Bukarest legnagyobb kávéházainak és a Bragadariu-sörgyárnak. Bukarestből jelentik: A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek alapján 250 zsidó kézben levő italméret be kell zárni. A rendelet értelmében február 15-ig kell felszámolni a szórakozóhelyeknek és italméréseknek, amelyeknek listáján szerepelt Bukarest több nagy kávéháza, többek között az Elite, Royal és a Corso, a Bragadariu sörgyár, sőt több erdélyi bortermelő vállalat bukaresti eladójának neve is. A rendelet kimondja, hogy az italméresi engedélyek visszavonása jogerős, azt tehát peres úton nem lehet megtámadni.

— Éltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fúródva, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggelenként éhgyomorra bevéve, rendszerint hamar mérsékli a rekeszizom emelkedését csökkentti és a magas vérnyomást leszállítja. Kérdezze meg orvosát.

— Feloszlatták a csehországi német szociáldemokrata pártot is. Prágából jelentik: A csehországi német szociáldemokrata pártot is feloszlatták. A Narodny Listy értesülése szerint a feloszlátás a legközelebbi napokban megtörténik.

## Modern kozmetikámat áthelyeztem a Hangya-bérházba Piac-u. 40. földszint jobbra Kiss Böske

— Összevázta a rönkfát. Súlyos szerencsétlenség történt szerdán délelőtt a városi faraktárban. Horváth László 52 éves földmunkás, Bellegelő 205. szám alatti lakos rönkfát rakott a székérre. Rakodás közben az egyik rönkfa leesett és Horváth Lászlót a székér oldalához szorította. Horváth László földmunkás jóromcsontján szenvedett sérülést. A munkást a mentők részestették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

— Az idén jó termés lesz — mondja Sirius mester. Mint minden esztendőben, az idén is megküldte a lapoknak újévi jókívánságait és 1939. évi jóslatát Vargha László, a népszerű Sirius időjós. Legújabb jóslatában a következőket mondja Sirius mester: „Januárban igen hideg időjárás ígérkezik. Most jön még csak az igazán tél. Több helyen kisebb-nagyobb havazás is várható, sőt hóviharak lesznek. A tél általában erősen ígérkezik. A tavasz kissé szeszélyes lesz, a nyár szép, meleg időjárást ígér s az ősz is kedvező lesz. Az 1939-es esztendő gyönyörű termést ígér, úgyhogy még az árva gyermek is búzakenyeret eszik.” Ezzel egyidőben az egyik pesti lapnak bővebb interjút adott a mester, melyben leszögezte, hogy az idén jobb lesz a termés, mint tavaly volt, a gabona mellett főként a barackban és a szőlőben lesz nagy termés s mindennek ellenére mind a gyümölcsnek, mind a búzának jó ára lesz, miután a magyar terményeknek több új piaca nyílik. Jó termés lesz azután 1940-ben is, de 1941-ben katasztrófális lesz a helyzet, főleg a gyümölcstermés terén. Boldogan jelentette ki végül a mester, hogy az 1939-es esztendőben a megszállott területekből ismét több várost és többszáz falut csatlakoznak vissza Magyarországhoz, anélkül, hogy háború lenne.

— Dr. Bobula Ida a debreceni egyetem új magántanára. Budapestről jelentik: A kultuszminiszter dr. Bobula Idának, a budapesti Sarolta Kollégium igazgatójának, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem bölcsészettudományi karán „Fejezetek az újkori magyar kultúrtörténelemből” c. tárgykörből egyet. m. tanárrá történt kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette s ebben a minőségében meg erősítette.

— A Székely Társaság ma, csütörtökön délután 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését az Arany Bika üvegtermében. A szokásos tárgysorozaton kívül Tankó Béla mond rövid megemlékezést Kun Géza grófról, majd Visky Károly, a kittingi etnográfus „A székely kapu”-ról tart előadást vetített képekkel, végül Sallay Margit, a tehetséges fiatal énekesnő énekel zongorakísérettel magyar szerzők műveiből. Vendégeket szívesen látunk úgy a közgyűlésre, mint az utána következő társasvacsorára. Plnökség.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUNIT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Pestre megy? Olcsón akar lakni? Keresse fel a Hunnia Pensiót, Budapest, VIII. Aggteleki-u. 8. sz. (Nemzeti Színház mellett) Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon: 330-699. sz.

— A Kálvinista templomegyesület gyűlése. A debreceni kálvinista templomegyesület hitvédelmi szakosztálya január 6-án délután 6 órakor ülést tart az egyház tanácsstermében (Kálvin-tér 17.). Tárgy: az elmúlt esztendő egyházi adatainak részletes ismertetése. Az ülésen Uray Sándor egyházkerületi főjegyző is beszédet mond és több felszólalás lesz. A templomegyesület vezetősége ezúton kéri a gyűlékezett tagjainak érdeklődését.

— Vattay Margit tancsiskolájában január 7-én kezdődnek, 9-én haladónak táncanfolyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

— A Szepesség kérdése címen vetített képekkel tart előadást dr. Fux Antal felsőkereskedelmi iskolai igazgató január 5-én, csütörtökön a debreceni Tisza István Népszerű Egyetemen a Kereskedő Társulat dísztermében. (Ferenc József-út 8. sz. alatt) Beléptéj nincsen. Ruhátár van.

— Színpal udvari fényképezőmester hadgyakorlat után visszatérve, műterme vezetését ismét átvette.

— Titokzatos csecsemőhalál. Kedden délelőtt a börtörvényszaki klinikára bevitték a Bellegelő 288. számú tanyáról Nógrádi Juliánna 11 hónapos csecsemőt. A csecsemő állapota nem látszott súlyosnak, aki ennek ellenére a legnagyobb meglepetésre az esteli órákban hirtelen meghalt. A gyanus halálesetről a klinika jelentést tett a rendőrségnek, ahol a nyomozást megindították és a csecsemő hullaát minden valószínűség szerint felboncolják.

— Hócnót tökéletesen javít Orbán gumüzem. Piac-utca 7.

— Lezuhant a Hungária-mozgó üveg tetejéről. Domokos János bádógosmester, Róthermere-utca 25. szám alatti lakos szerdán délután a Hungária-mozgó üveg tetején dolgozott. Munka közben megcsúszott és oly szerencsétlenül esett le, hogy fejét, vesjét és bal kezét súlyosan megsérítette. A szerencsétlen emberhez a mentőket hívták ki, akik első segélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították. A klinikai vizsgálat során megállapították, hogy agyarázkódást is szenvedett. Domokos Jánost a klinikán ápolják.

# HOTEL RIO

## BUDAPEST

a város szívében

### RAGYOGÓ

TISZTA

### hideg-meleg folyóvíz

### ERŐSEN

### MÉRSÉKELT

### ÁRAK

VII., Kürt-utca 6.

PATRIA kávéház mögött



### Magyar Statisztikai Zsebkönyv

Nemrégiben jelent meg a Magyar Statisztikai Zsebkönyv VII. évfolyama, az az 1938. kötete viléz Mike Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos szerkesztésében. Ez a nagy gondnal, hozzáértéssel és ambícióval összeállított zsebkönyv az elmúlt évek folyamán valóban minden évben hézagpótló és hasznos könyvnek bizonyult. Az adatok helyességét a magyar kir. központi statisztikai hivatal garantálja, amely egyben kiadója is a zsebkönyvnek. Ez a legújabb kötet még az eddigiekénél is érdekesebb és nagyobb terjedelmű. A szokásos történelmi adatokon, a népmozgalmi, közegészségügyi, szociális vonatkozású, bányászati, östermelesi, kereskedelmi, ipari, hitelügyi, biztosítási, közmuveltségi és közigazgatási, valamint egyházi, állami, jogszolgáltatási és nemzetközi statisztikai beszámolókon felül közli a felszabadult Felvidék legfontosabb adatait. Ebből a külön fejezetből megtudjuk, hogy a felszabadult Felvidéken 1937-ben egymillió egyszázötven ember lakott. Igen érdekes az a fejezet, amely a Felvidék felszabadult részének területéről és lélekszámáról közöl járónként részletes adatokat. A felszabadult Felvidék lakói közül 59,8 százalék östermelei, míg iparral 17,1. kereskedelemmel és hitelügyletekkel 4,1 százalék foglalkozik. A közszolgálat és a szabálfoglalkozás terén 3,7 százaléka van a lakosságnak érdekelve. A Felvidéken 307.762 darab szarvasmarha, 98.285 darab ló, 1522 darab szamár, 37 darab öszvér, 5246 darab kecske, 280.699 darab sertés és 326.437 darab juh került vissza az anyaország állatállományához.

A zsebkönyv közli Nagymagyarország térképét a trianoni békeszerződés szerinti való szétdarabolás feltüntetésével, de ugyanakkor áttekinthetően ott láthatjuk a felszabadult Felvidék közigazgatási térképét is Csonka-Magyarországgal együtt. Ezek a térképek szintén érdekes és tanulságos olvasmányok azok részére, akik a térkép adatait a földrajzban szeretik ellenőrizni.

A statisztikai zsebkönyv egyébként részletes táblázatokat közöl a nemzetközi viszonylatokról is, de mindenütt kihangsúlyozza a magyar vonatkozást. Így egyrészt nemcsak érdekessé teszik a sta-

tisztikai kimutatásokat magyar szempontból, de másrészt magyar nemzeti érteket ad az egész munkának. Többek között mint örvendtes jelenséget említjük meg, hogy Magyarországon fokozatosan emelkedik a rádióelőfizetők száma, s ha a lakosság arányát vesszük figyelembe, ezen a téren Magyarország igen előkelő helyen szerepel.

A 324 oldalból és térképmellékletekből álló statisztikai zsebkönyv ára csak egy pengő. Bátran ajánlhatjuk olvasóinknak, mert mindenki játszva, sokat tanulhat belőle.

### Közgazdaság

#### TENGERIT KERESNEK A KÉSZÁRUPIACON

A készárupiacon ma is főleg sörárpa-ban és tengeriben volt mérsékelt üzlet. A felkínált 1250 métermáza felvidéki sörárpa változatlan áron talált vevőre, a tengeriben mutatkozó élénkebb érdeklődés és a tartózkodó kínálat miatt a piacra hozott 750 métermázának egy részénél már 13 pengős ár is elérhető volt. 150 métermáza rozs változatlan áron kelt el. A búza 5 fillérrel volt olcsóbb, a zabot költsé nélkül 5 fillérrel magasabban jegyezték.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.10—20.20, 78 kg-os 20.30—20.40, 79 kg-os 20.50—20.60, 80 kg-os 20.60—20.70.

Rozs: pestvidéki 14.10—14.20, más származású 14.20—14.30.

Zab: elsőrendű 18.60—18.75, középminőségű 18.50—18.60.

Tengeri: tiszántúli 12.90—13.00, egyéb áll. 12.90—13.00.

Debreceni termény- és takarmányplaci árak: Búza 19.00—19.30, rozs 12.60, árpa 16.50—17.00, tengeri 11.80—12.50, tengeri csöves 9, lucerna 10.50—11.60, széna 7.00—10.00, búkköny 4.50—6.70, cukorrépa 2.70—3.60, takarmányrépa 1.60—1.80, szalma 2.80—3.90.

Ferenévárosi sertésvásár. A szerdai ferenevárosi sertésvásárra 3607 darab sertést hajtottak fel. Közülük 1029 darab angol húsértést, a vásár irányzata közepes volt. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on alul 95—98, kivételesen 100, szedettsertés silány 82—84, angol sonkasertés II. 85—94, exportzsír márkázott 150 fillér/kg-ként.

**Használt**  
bűtorok, frásztal, három ajtós szekrény, ikerágy, varrógép, szelönök vétele és eladása. Hívásra házhoz megyek. Meggyesi, Csapó-u. 49. 114—822

40 százalék tüzelőanyag-megtakarítás,

50 százalék melegtűbblet a Kiss-féle szabadalmazott légeirakuláló pótfűtőtest alkalmazásával. — Üzemben megtekinthető Simonffy-u. 1. trafikban.

Női fekete télikabát P 22-161, férfi télikabát P 25-161 kapható Vágó Sándortól, Csapó-u. 10. 1231—1996

Itt az olcsó fa és jóminőségű szekes! Száraz aprított akác- és fenyőfa hazaszállítva mászánknt 4 pengő 20 fillérért. Kovács fakereskedő, Szent Anna-u. 36. 1050

**Papianok**  
flanel takarók  
lópokrócok  
**olcsón**  
Petriknél  
Szent Anna-u. 5

**Alpakka**  
evőeszközök, konyhamérlegek, habüstök, hűsgepek, dió- és kávédaráló, tortalapok, hőpalackok karácsonyi ajándéktárgyak. Nagy vasúztól nagy kirakatában Csapókanyar.

**Épületek építéséből**  
ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, esáknányok, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiárúsítatnak. Kígyó-utca 51 Csokonai-u. 7. sz. 1031

**D. E. W.**  
Meisterklasse 4. üléses, Balilla 4 üléses és motor-kerékpárok eladók. Szoboszlav, Széchenyi-u. 24.

**BUTOR**

**Márványlapos**  
ebédlőkredenc- és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó-u. 10. az udvarban. 1770

**Ebédlőasztal**  
6 székes és márványlapos ebédlőkredenc jókarban eladó. Megtekinthető 11—1-g Arany János-u. 47. Utcái lakás. 725

**ELADÓ HÁZ**

Arany János-u. 40. sz. kétlakásos sarokház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értékesítő dr. Széll, Piac-u. 77. W—288

**Bethlen-utca 29.**  
ház igen előnyös árban eladó. Farkas ügyvéd, Hungária-palota. 1121

**Házhelyek**  
Hid-utca 11. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagólyvár vendéglővel elkölthetés miatt eladó. V—391

**Forgó és helyen,**  
a nagybírás mellett. Kécses-utca 16. számú ház három lakással és üzleti helyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzleti helyiség kocsmának kiadó. 369

**Családi ház**  
18 évig még adómentes, 418 négyzetméter telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfűtéssel, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teher átvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 245

**ELADÓ**  
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

**ELADÓ INGOSÁG**

**Eladó**  
38-as cipőre felszerelt, jó állapotban lévő női kocsolya. Diófa-u. 33. Hatvan-utcai kert. B.

**KÜLÖNFÉLE**

**Eladó**  
ebédlőbűtor, gyermeknek asztal, fonott szék, kanapé, karácsonyfaláb. — Poroszlav-út. 14. 596

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.  
Igazgató: Somogyi Gábor.

### Ha itt közli hirdetését, Megveheti a sertését!



### Ha hizlaltál pár malacot, Lapunk utján eladhatod!

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld apróhirdetése biztos eredményt hoz!

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

<p><b>LEVELÉZÉS</b></p> <p>„Diszkrét E.” jelligére levele van. Küldjön érte.</p> <p><b>Betöltendő állás NŐKNEK</b></p> <p>Jó bizonyítvánnyal bejáróasszony azonnal jelentkezhetik Irinyi-utca 7. sz. alatt. Ny.</p> <p><b>Betöltendő állás FÉRFIAKNAK</b></p> <p>Házmesterpárt keresek azonnali belépésre. Boldogfalva-utca 19. szám. 1145</p>	<p><b>Kitűtő</b> azonnalra felvétetik fűszerüzletbe. Szent Anna-utca 55. Ny.</p> <p><b>Ügynököket</b> magas jutalékkal alkalmazunk. Cím a kiadóban.</p> <p><b>ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK</b></p> <p><b>Sőtörnek</b> ajánlkozik szerény igényű fiatalember. Esetleg garázsba is. Cím: Eötvös-utca 21. sz. balra második ajtó. K.</p> <p><b>BUTOROZOTT SZOBA</b></p> <p><b>Kiadó</b> utcai butorozott szoba teljes ellátással, vagy anélkül. Kollégium közepében. Hajó-u. 4. 985</p>	<p><b>KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS</b></p> <p><b>Kétszobás,</b> napfényes, száraz lakás kiadó egyetemhez öltöpcenyire. Poroszlav-út 71. 1129</p> <p><b>Két szoba</b> rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó-u. 10. az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769</p> <p><b>AJÁNLAT</b></p> <p>Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Cím: „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek.</p> <p><b>Használt</b> bűtorok, zongora, varrógép, páncélkassza, frógép, írodaberendezés, vegyes bűtorok, asztali spór eladók. Andráskö, Csapó-tizenhat. 1907</p>
--	---	--

**KERESLET**

Gyermekágyat, jókarban lévő, megvételre keresek. — Cím: Eötvös-utca 21. sz. (balra második ajtó) kérem leadni. K.

**LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET**

**Lakást**  
keresek 5—6 szobásat, összkomfortos, lehetőleg a nagyerdőn, augusztusra. Ajánlatokat Szehtlo Zoltán egyetemi tanár, Miskolc, Mindszent-utca 22. 1128

**Lakbérletkötéssel**  
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319

**ELELMISZER ITAL**

**Jó**  
Kővidinka bor 25 litertől eladó. Bocskay-téri városi bérház. V. épület, I. emelet, 4. ajtó. Recen. 1078

**ELADÓ ÁLLATOK**

**Eladó**  
négy darab prima fiatal hizott sertés. Vargakeri-utca 11. szám alatt. 1021

**Kanári**  
nemesfajú, szép énekesek kaphatók Kassa-úti városi bérház, 29. szám, 36. ajtó. 924

**Eladó**  
3 db. prima kövér sertés 160—170 kg-ig. Nőgrádi Mátyás-u. 22. Farkas mellett. 1024

**HANGSZER**

**Zonogra,**  
süllyesztett Singer varrógép eladó Magoss György tér 28. Bilinszkyne. 1141

**GAZDASÁGI ESZKÖZÖK**

**Kocsik**  
minden alakban, szántalpak rendelésre Riesz Henrik kocsigyár. Debrecen. 1078